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infas quo | VM-Hiscox-Risikobarometer Selbstständige | April 2024

n=608 Interviews, davon:

n=243 kleinere Selbstständige  n=331 ohne Mitarbeiter

n=185 mittlere Selbstständige  n=276 mit mind. 1 Mitarbeiter

n=180 größere Selbstständige

06.03.2024 – 19.03.2024

Durchschnittliche Befragungsdauer: Ø 22 Minuten 

Stimmungslage von Selbstständigen in Deutschland 2024 

Die Untersuchung soll ihre Sorgen, ihre Risiken, ihre Herausforderungen sowie 

Perspektiven darstellen und Potenziale abbilden.

• Selbstständige in Deutschland

• 3 Größenklassen: 

• kleinere: Jahresumsatz unter 70.000 Euro

• mittlere:  Jahresumsatz 70.000 Euro bis unter 150.000 Euro

• größere: Jahresumsatz 150.000 Euro oder mehr

2 Methode Online-Interviews in quo PEOPLE – dem Online-Panel der infas quo GmbH
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Wirtschaftliche Situation allgemein

Wirtschaftliche Lage des Unternehmens

sehr gut

gut

Die wirtschaftliche Lage 

der Selbstständigen hat 

sich in den letzten 12 

Monaten deutlich 

verschlechtert. 

Bei den größeren 

Unternehmen deutlich 

stärker, als bei den 

Kleineren. 

28

6

37

15

46

16

40

26

32

10

43

20

 70.000 € bis

149.999 €

weniger als 

70.000 €

Umsatz

150.000 €

 oder mehr

Total

keine

Mitarbeiter

mind. ein

Mitarbeiter

Mitarbeiter

W1: Wie würden Sie die wirtschaftliche 

Lage Ihres Unternehmens derzeit 

beurteilen?

 

Basis: n=608; Angaben in %; 

ggf. rundungsbasierte Differenzen; 

in Klammern: Veränderung Top Box  

Vergleichsjahr 2023

(-7)

(-1)

(-8)
(-14)

(-5)

(-6)

Veränderung gegenüber 2023

T2B: Sehr gut und gut
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Wirtschaftliche Situation allgemein

Einschätzung zur wirtschaftlichen Entwicklung des 

Unternehmens

Eher 
Rückgang

Eher 
Expansion

Weder noch 
bzw. stabil

Die positive Nachricht ist, 

dass viele Unternehmen 

davon ausgehen, dass 

sich die nächsten 12 

Monate deutlich besser 

entwickeln werden: 

Jedes Dritte Unter-

nehmen (34%) geht von 

einem Wachstum aus.

13

53

34

15

63

22

12

43

44

12

50

38

14

60

26

12

45

44

 70.000 € bis

149.999 €

(n=185)

weniger als 

70.000 €

(n=243)

Umsatz

150.000 €

 oder mehr

(n=180)

mind. ein

Mitarbeiter

(n=276)

keine

Mitarbeiter

(n=331)(n=608)

MitarbeiterTotal

W2: Wie schätzen Sie die wirtschaftliche 

Entwicklung Ihres Unternehmens in den 

nächsten 12 Monaten ein?

Basis: n=608; Angaben in %; ggf. 

rundungsbasierte Differenzen; in 

Klammern: Veränderung „Eher Expansion“ 

Vergleichsjahr 2023

(+8) (-3) (+22) (+10) (+5) (+14)

Veränderung gegenüber 2023

T1B: Eher Expansion
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Wirtschaftliche Situation allgemein

Risikoeinschätzung einer existenziellen Gefahr

Der Optimismus ist hoch: 

Nur 15% schätzen die 

Gefahr eines existen-

ziellen Risikos heute als 

hoch ein. 

Dies sind 5%-Punkte 

weniger, als noch in 2023. 

8

26

19

31

8

9

4

33

23

25

9

6

2

36

24

25

8

5

2

38

27

18

11

4

7

32

21

25

8

7

1

34

26

25

9

5

 70.000 € bis

149.999 €

weniger als 

70.000 €

Umsatz

150.000 €

 oder mehr

Total

keine

Mitarbeiter

mind. ein

Mitarbeiter

Mitarbeiter

W2: Wie hoch ist, nach Ihrer 

Einschätzung, heute das Risiko, dass Ihr 

Unternehmen in den nächsten 12 

Monaten in existenzielle Gefahr gerät?

Basis: n=608; Angaben in %; ggf. 

rundungsbasierte Differenzen; 

in Klammern: Veränderung Top Box  

Vergleichsjahr 2023

14
(-8)

15
(-2)

15
(-1)

13
(-1)

17
(-9)

15
(-5)

1 – sehr hoch

2

3

4

Das kann ich

nicht gut

einschätzen

5 – sehr 

niedrig

Veränderung gegenüber 2023

T2B: Sehr hoch und hoch
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W4: Was, würden Sie sagen, sind mit 

Blick auf die Zukunft Ihres 

Unternehmens, die größten Risiken? 

Basis: n=608

Wirtschaftliche Situation allgemein

Zukünftig größte Risiken für das Unternehmen 

Das größte Risiko für die 

Selbstständigen sind 

• Steigende Kosten

• Veränderungen in den 

politischen Rahmen-

bedingungen und eine

• nachlassende Nachfrage 

der Kunden.



22

21

12

8

7

9

6

4

5

33

21

17

13

11

8

6

6

6

6

31

18

12

14

10

11

4

6

8

5

33

22

17

13

15

8

4

7

7

8

26

20

16

13

10

8

8

6

5

5

35

23

19

12

12

8

4

7

8

7

27
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W4: Was, würden Sie sagen, sind mit 

Blick auf die Zukunft Ihres 

Unternehmens die größten Risiken? 

Basis: n=608; Angaben in %; 

in Klammern: Veränderung 

Vergleichsjahr 2023

Wirtschaftliche Situation allgemein

Zukünftig größte Risiken für das Unternehmen

Top 10

Eine positive Nachricht ist, 

dass ein Drittel der Selbst-

ständigen derzeit keine 

größeren existenziellen 

Risiken für sich sieht.

Probleme kann es geben  

bei

• Steigenden Kosten

• Kaufzurückhaltung

• einer Rezession oder

• Veränderungen der 

politischen Vorgaben 

 70.000 € bis

149.999 €

weniger als 

70.000 €

Umsatz

150.000 €

 oder mehr

Total

keine

Mitarbeiter

mind. ein

Mitarbeiter

Mitarbeiter

Kundenrückgang 
/ Kaufverhalten

Inflation / 
Rezession

Wirtschaft

Auftragsmangel

Krieg / Krise

Ich sehe derzeit 
keine großen 

Risiken

Energiekosten

steigende Kosten

Politik

Konkurrenz

(+1)

(-1)

(±0)

(-3)

(+2)

(+3)

(+3)

(-7)

(+3)

(-3)



61

40

29

23

22

6

52

35

15

17

19

22

58

39

21

20

20

14

64

44

20

22

20

10

55

34

18

18

21

21

62

46

24

23

20

5
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W5: In welchen Bereichen wünschen Sie 

sich bessere Bedingungen und 

Unterstützung für Ihr Unternehmen? 

Basis: n=608; Angaben in %

Wirtschaftliche Situation allgemein

Gewünschte Verbesserung und Unterstützung

Gewünschte Verbesse-

rungen gibt es hinsichtlich 

1. dem Abbau von Büro-

kratie

2. niedrigeren Energie- 

und Rohstoffkosten

3. einer besseren 

digitalen Infrastruktur

4. besseren Finanzie-

rungsbedingungen

5. die Absicherung von 

Risiken

 70.000 € bis

149.999 €

weniger als 

70.000 €

Umsatz

150.000 €

 oder mehr

Total

keine

Mitarbeiter

mind. ein

Mitarbeiter

Mitarbeiter

Niedrigere 
Energie- und 

Rohstoffkosten

Bessere 
digitale 

Infrastruktur

Absicherung 
von Risiken

Ich wünsche 
mir keine 

Weniger 
Bürokratie

Bessere 
Bedingungen bei 

Finanzierungen
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41

32

30

24

23

18

12

11

41

38

38

38

46

45

22

27

F1: Wie ist Ihre Einschätzung? Welche 

der folgenden Ereignisse würden ein 

existenzielles Risiko für Sie und Ihr 

Unternehmen bedeuten? 

Basis: n=608; Angaben in %; ggf. 

rundungsbasierte Differenzen
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Persönliche Risiken

Einschätzung von Ereignissen als existenzielle Risiken

Ereignisse, die bei Selbst-

ständigen zu existenziellen 

Risiken führen, sind vor 

allem:

• Krankheit oder Unfall 

mit Ausfallzeiten

• Der Ausfall von IT-

Systemen

• Cyber- und Datenrisiken 

und der

• der Zahlungsausfall bei 

Auftraggebern.

Ja, in jedem Fall Eventuell

±0

+4

+3

-3

+5

+3

-6

-5

Ausfall von IT-Systemen

Zahlungsausfall bei einem
 Auftraggeber

Cyber- und Datenrisiken

Rechtsstreitigkeiten mit einem
 Auftraggeber

Ausfall von Maschinen /
 Produktionsanlagen

Änderung der Lebensumstände wie
 Familiengründung oder Scheidung

Krankheit oder Unfall mit Ausfallzeit

Schäden oder Verlust z.B. durch
 Einbruchdiebstahl oder Brand

Veränderung 
Top Box zu 2023

Veränderung gegenüber 2023

T2B: Ja, in jedem Fall und Eventuell
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F1: Wie ist Ihre Einschätzung? Welche 

der folgenden Ereignisse würden ein 

existenzielles Risiko für Sie und Ihr 

Unternehmen bedeuten? 

Basis: n=608; Angaben in %

Persönliche Risiken

Einschätzung von Ereignissen als existenzielle Risiken

Top-1-Box: Ja, in jedem Fall

48

21

21

19

7

10

30

27

26

25

16

31

33

32

16

12

Umsatz Mitarbeiter

47

29

32

20

18

18

9

10

34

36

28

29

29

18

16

12

weniger als 70.000 € (n=243)

70.000 € bis 149.999 € (n=185)

150.000 € oder mehr (n=180)

keine Mitarbeiter (n=331)

mind. ein Mitarbeiter (n=276)Total (n=608)

Ausfall von IT-Systemen

Zahlungsausfall bei einem
 Auftraggeber

Cyber- und Datenrisiken

Rechtsstreitigkeiten mit einem
 Auftraggeber

Ausfall von Maschinen /
 Produktionsanlagen

Änderung der Lebensumstände wie
 Familiengründung oder Scheidung

Krankheit oder Unfall mit Ausfallzeit

Schäden oder Verlust z.B. durch
 Einbruchdiebstahl oder Brand

Vor allem für kleine Selbst-

ständige ohne Mitarbeiter 

sind Krankheit oder Unfall 

mit Ausfallzeiten ein 

großes Risiko.

Größere Unternehmen 

sehen auch Cyber- und 

Datenrisiken und Schäden 

durch Einbruchdiebstahl 

oder Brand als größeres 

Risiko an.



infas quo | VM-Hiscox-Risikobarometer Selbstständige | April 2024 14

F2: Haben Sie sich gegen diese Risiken 

abgesichert? 

F3: Welche Versicherung(en) für 

persönliche existenzielle Risiken haben 

Sie abgeschlossen bzw. planen sie 

diese(s) abzuschließen?

Basis: n=608; Angaben in %

Krankheit/Unfall bzw. Änderung Lebensumstände

Versicherungsarten gegen Krankheit oder Unfall

Top-10

Knapp 40% haben sich 

gegen Krankheit oder 

Unfall abgesichert. Die 

Quote ist unverändert. 

Planer einer Absicherung 

beschäftigen sich vor 

allem mit

• einer Unfallversiche-

rung, 

• Krankentagegeld und

• Betriebshaftpflicht.

39

23

38

Absicherung gegen Krankheit 

oder Unfall

Nein, habe
 ich auch
 nicht vor

(+4)

Ja, ich habe 
mich abgesichert
(+1)

Noch nicht, 
aber ich plane es
(-5) 

Betriebsunterbrechungs-
versicherung

Krankentagegeld / Krankengeld

Freiwillige 
Arbeitslosenversicherung

Berufs- / 
Vermögensschadenhaftpflicht

Betriebshaftpflichtversicherung

Cyber-Versicherung

Sachversicherung

Unfallversicherung

Berufsunfähigkeitsversicherung

Betriebskostenversicherung

29

26

25

21

19

19

12

10

8

5

Abgesichert

12

10

11

6

5

8

4

4

2

5

in Planung

Veränderung gegenüber 2023

in Klammern
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5

5

3

2

2

1

1

1

1

1

6
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F2: Haben Sie sich gegen diese Risiken 

abgesichert? 

F15: Welche Sicherungsmaßnahmen 

haben Sie ergriffen bzw. planen Sie?

Basis: n=608; Angaben in % 

Betriebliche Risiken

Ausfall von Maschinen / Produktionsanlagen

Ergriffene / geplante Sicherungsmaßnahmen

Den Ausfall von 

Maschinen- und Produk-

tionsanlagen hat derzeit 

jeder Sechste (16%) 

abgesichert, weitere 15% 

haben dies vor.

Der Anteil der Absiche-

rungsbereiten ist aller-

dings rückläufig: 

-4%-Punkte.

Welche Sicherungs-

maßnahmen ergriffen bzw. 

geplant?

16

15
70

Risiken des Ausfalls von 

Maschinen / Produktionsanlagen

abgesichert?

Ersatz-Geräte

Backup / (externe) Datensicherung

Vorbeugung / Einplanung

regelmäßige Wartung / 
Instandhaltung / Updates

Notstrom

Rücklagen für Ersatz

Versicherung

(Viren-) Software / 
Warnsysteme / Cyber-Security

Ich habe keine Maßnahmen 
ergriffen bzw. geplant

Unterstützung externer Firmen

Nein, habe
 ich auch
 nicht vor

(+6)

Ja, ich habe 
mich abgesichert
(-1)

Noch nicht, 
aber ich plane es
(-4) 

Fachpersonal

Veränderung gegenüber 2023

in Klammern



5

5

5

3

2

7

5

5

3

2

2

6

2

3

2

1

0

4

8

6

4

2

4

7

2

4

3

0

1

4

8

5

4

4

3

8
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F2: Haben Sie sich gegen diese Risiken 

abgesichert? 

F15: Welche Sicherungsmaßnahmen 

haben Sie ergriffen bzw. planen Sie?

Basis: n=608; Angaben in %

Betriebliche Risiken

Ausfall von Maschinen / Produktionsanlagen

Ergriffene / geplante Sicherungsmaßnahmen

 70.000 € bis

149.999 €

weniger als 

70.000 €

Umsatz

150.000 €

 oder mehr

Total

keine

Mitarbeiter

mind. ein

Mitarbeiter

Mitarbeiter

16

15
70

Risiken des Ausfalls von 

Maschinen / Produktionsanlagen 

abgesichert?

Nein, habe 
ich auch 
nicht vor

Ja, ich habe 
mich 
abgesichert

Noch nicht, 
aber ich 
plane es 

Welche Sicherungsmaßnahmen ergriffen?

Ersatz-Geräte

Backup / (externe) 
Datensicherung

Vorbeugung / 
Einplanung

Versicherung

(Viren-) Software / 
Warnsysteme / 
Cyber-Security

Ich habe keine 
Maßnahmen ergriffen 

bzw. geplant

Vor allem größere Unter-

nehmen haben den 

Ausfall von Maschinen- 

und Produktionsanlagen 

abgesichert, Kleinere 

kaum.

Aber die Absicherungs-

Quote ist insgesamt sehr 

niedrig.



17

9

4

3

3

2

1

1

1

0

8
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F2: Haben Sie sich gegen diese Risiken 

abgesichert? 

F15: Welche Sicherungsmaßnahmen 

haben Sie ergriffen bzw. planen Sie?

Basis: n=608; Angaben in % 

Betriebliche Risiken

Ausfall von IT-Systemen

Ergriffene / geplante Sicherungsmaßnahmen

Ein Viertel der Selbst-

ständigen ist gegen den 

Ausfall ihres IT-Systems 

abgesichert (24%). Eine 

leichte Steigerung von 

2%-Punkten im Vergleich 

zum Vorjahr.

Weitere 25% planen dies. 

Insgesamt ist die Bereit-

schaft zur Absicherung 

aber immer noch 

verhalten.

Welche Sicherungs-

maßnahmen ergriffen bzw. 

geplant?

24

25

52

Risiken des Ausfalls 

von IT-Systemen

abgesichert?

(Viren-) Software / 
Warnsysteme / Cyber-Security

Notstrom

Vorbeugung / Einplanung

regelmäßige Wartung / 
Instandhaltung / Updates

Fachpersonal

Ich habe keine
Maßnahmen ergriffen 

bzw. geplant

Versicherung

Unterstützung externer Firmen

Rücklagen für Ersatz

Nein, habe
 ich auch
 nicht vor

(±0)

Ja, ich habe 
mich abgesichert
(+2)

Noch nicht, 
aber ich plane es
(-2) 

Backup / (externe) Datensicherung

Ersatz-Geräte

Veränderung gegenüber 2023

in Klammern



21

9

4

2

2

9

17

11

3

6

7

10

16

6

4

2

2

6

19

12

3

4

4

12

17

9

4

3

3

8

14

7

4

3

2

7
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F2: Haben Sie sich gegen diese Risiken 

abgesichert? 

F15: Welche Sicherungsmaßnahmen 

haben Sie ergriffen bzw. planen Sie?

Basis: n=608; Angaben in % 

Betriebliche Risiken

Ausfall von IT-Systemen

Ergriffene / geplante Sicherungsmaßnahmen

Zur Absicherung gegen 

den Ausfall der IT-

Systeme werden vor 

allem 

• Backups und externe 

Datensicherungen 

und

• Viren- und Cyber-

Security-Software

eingesetzt.

Aber – rund 75% machen 

noch nicht einmal dies!

 70.000 € bis

149.999 €

weniger als 

70.000 €

Umsatz

150.000 €

 oder mehr

Total

keine

Mitarbeiter

mind. ein

Mitarbeiter

Mitarbeiter

24

25

52

Ausfall von 

IT-Systemen

Nein, habe 
ich auch 
nicht vor

Ja, ich habe 
mich 
abgesichert

Noch nicht, 
aber ich 
plane es 

Backup / (externe) 
Datensicherung

Unterstützung 
externer Firmen

Versicherung

Ich habe keine
Maßnahmen ergriffen 

bzw. geplant

(Viren-) Software / 
Warnsysteme / 
Cyber-Security

Ersatz-Geräte

Welche Sicherungsmaßnahmen ergriffen?



21

12

5

4

2

2

1

1

10
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F2: Haben Sie sich gegen diese Risiken 

abgesichert? 

F15: Welche Sicherungsmaßnahmen 

haben Sie ergriffen bzw. planen Sie?

Basis: n=608; Angaben in %

Betriebliche Risiken

Cyber- und Datenrisiken

Ergriffene / geplante Sicherungsmaßnahmen

Auch gegen Cyber- und 

Datenrisiken ist nur jeder 

vierte Selbstständige 

abgesichert (26%). Ein 

weiteres Viertel plant dies 

immerhin.

Der Anteil ist im Vergleich 

zu 2023 unverändert. Hier 

gibt es keine größeren 

Nachfrage-Impulse.

Welche Sicherungs-

maßnahmen ergriffen bzw. 

geplant?

26

28

46

Cyber- und Datenrisiken

abgesichert?

Backup / (externe) Datensicherung

Vorbeugung / Einplanung

Ersatz-Geräte

regelmäßige Wartung / 
Instandhaltung / Updates

Ich habe keine
Maßnahmen ergriffen bzw. geplant

(Viren-) Software / 
Warnsysteme / Cyber-Security

Unterstützung externer Firmen

Nein, habe
 ich auch
 nicht vor

(-1)

Ja, ich habe 
mich abgesichert
(+1)

Noch nicht, 
aber ich plane es
(±0) 

Versicherung

Fachpersonal

Veränderung gegenüber 2023

in Klammern



21

12

5

4

2

10

18

13

3

1

1

7

22

14

5

3

1

9

24

10

8

9

5

14

18

12

3

2

1

7

24

13

8

7

4

13
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F2: Haben Sie sich gegen diese Risiken 

abgesichert? 

F15: Welche Sicherungsmaßnahmen 

haben Sie ergriffen bzw. planen Sie?

Basis: n=608; Angaben in %; ggf. 

rundungsbasierte Differenzen

Betriebliche Risiken

Cyber- und Datenrisiken

Ergriffene / geplante Sicherungsmaßnahmen

Zur Absicherung gegen 

Cyber- und Datenrisiken 

werden vor allem 

• Viren- und Cyber-

Security-Software und 

• Backups und externe 

Datensicherungen und

eingesetzt.

Eine Versicherung für 

einen Cyber- oder 

Datenschaden haben nur 

5%.

 70.000 € bis

149.999 €

weniger als 

70.000 €

Umsatz

150.000 €

 oder mehr

Total

keine

Mitarbeiter

mind. ein

Mitarbeiter

Mitarbeiter

26

28

46

Cyber- und 

Datenrisiken

abgesichert?

Nein, habe 
ich auch 
nicht vor

Ja, ich habe 
mich 
abgesichert

Noch nicht, 
aber ich 
plane es 

Backup / (externe) 
Datensicherung

Unterstützung 
externer Firmen

Fachpersonal

Ich habe keine
Maßnahmen ergriffen 

bzw. geplant

(Viren-) Software / 
Warnsysteme / 
Cyber-Security

Versicherung

Welche Sicherungsmaßnahmen ergriffen?
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F2: Haben Sie sich gegen diese Risiken 

abgesichert? 

Basis: n=608; Angaben in %

Betriebliche Risiken

Absicherung gegen Risiken

Insgesamt sind Selbst-

ständige immer noch sehr 

schlecht gegen den 

Ausfall von Maschinen, 

IT-Systemen und Cyber- 

und Datenrisiken 

abgesichert: Nur jeder 

fünfte Selbstständige hat 

dafür vorgesorgt. 

Dies hat sich gegenüber 

2023 auch nicht 

verbessert.

16

15

70

Risiken des Ausfalls von 

Maschinen / Produktionsanlagen

abgesichert?

24

25

52

Risiken des Ausfalls 

von IT-Systemen

abgesichert?

26

28

46

Cyber- und Datenrisiken

abgesichert?

Nein, habe ich auch nicht vorNoch nicht, aber ich plane es Ja, ich habe mich abgesichert
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F2: Haben Sie sich gegen diese Risiken 

abgesichert? 

F15: Welche Sicherungsmaßnahmen 

haben Sie ergriffen bzw. planen Sie?

Basis: n=608; Angaben in %

Betriebliche Risiken

Ergriffene / geplante Sicherungsmaßnahmen

Index (Ausfall von IT-Systemen, Ausfall von Maschinen / Produktionsanlagen, Cyber- und Datenrisiken)

Die schlechte Absiche-

rung gegen den Ausfall 

von IT-Systemen, 

Maschinen und gegen 

Cyber-Risiken wird auch 

in der Gegenüberstellung 

deutlich:

• nur 8% sind umfassend 

und vollständig 

abgesichert

• 38% überhaupt gar 

nicht!

 70.000 € bis

149.999 €

weniger als 

70.000 €

Umsatz

150.000 €

 oder mehr

Total

keine

Mitarbeiter

mind. ein

Mitarbeiter

Mitarbeiter

38

8

51

3

31

9

27

13

52

5

21

11

Vollständig 

abgesichert

Gar nicht 
abgesichert



27

32

3

8

3

3

5

5

8

35

27

9

8

4

3

3

2

5

46

22

12

7

5

1

2

1

6

Immerhin die Hälfte (51%) 

hat eine Versicherung 

gegen betriebliche Risiken 

abgeschlossen, größere 

Unternehmen deutlich 

häufiger als kleine. 

Gründe gegen eine 

Absicherung liegen vor 

allem in den erwarteten 

Kosten und dem empfun-

denen fehlenden Bedarf.

38

37
25

50

30
20

30

42
28

25

33

13

8

5

8

0

0

0

42

25

8

8

4

3

2

2

6

Kein Bedarf

(geringes) Risiko

Misstrauen
Habe andere 

Versicherungen

Kein passendes 
Angebot

noch keine 
Gedanken gemacht

60

25
14
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F16: Haben Sie Versicherungen 

abgeschlossen um betriebliche Risiken 

abzusichern?

F16.1: Warum haben Sie keine 

Versicherung für betriebliche Risiken 

abgeschlossen?

Basis: n=377 mit Absicherung gegen 

betriebliche Risiken; Angaben in %

* Achtung niedrige Fallzahl

Betriebliche Risiken

Gründe gegen den Abschluss einer Versicherung für 

betriebliche Risiken

 70.000 € bis

149.999 €

weniger als 

70.000 €

Umsatz

150.000 €

 oder mehr

Total

keine

Mitarbeiter

mind. ein

Mitarbeiter

Mitarbeiter

70

2011

51

30
19

Ja

Nein, habe
ich nicht vor

Abschluss

26

30

11

7

5

4

4

2

5

Gründe n=186 n=83 n=63 n=40* n=99 n=86

Nein, aber
ist geplant

Kosten

Zeitmangel / hoher 
Aufwand

Noch in Planung



83

35

27

12

5

7

7

83

53

41

20

13

19

13

84

51

39

15

14

14

13

75

39

28

6

8

3

6

89

55

42

14

17

14

15
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F16: Haben Sie Versicherungen 

abgeschlossen, um betriebliche Risiken 

abzusichern?

F17: Welche Versicherung(en) haben 

Sie abgeschlossen?

Basis: n=377 mit Absicherung gegen 

betriebliche Risiken; Angaben in %

* Achtung niedrige Fallzahl

Betriebliche Risiken

Für betriebliche Risiken abgeschlossene Versicherungen

Die am häufigsten 

abgeschlossenen 

Versicherungen sind 

• Betriebshaftpflicht

• Sach- und Inhalts-

versicherungen sowie

• Elektronik-

Versicherungen.

Andere Versicherungen 

spielen kaum eine Rolle.
85

59

44

16

18

17

15

Versicherungen

Betriebshaftpflicht

Sach- / Inhalt

Maschinen

Umwelthaftpflicht

Elektronik

Autoinhalt

Warentransport

n=191 n=36* n=64 n=91 n=60 n=131

 70.000 € bis

149.999 €

weniger als 

70.000 €

Umsatz

150.000 €

 oder mehr

keine

Mitarbeiter

mind. ein

Mitarbeiter

MitarbeiterTotal

Ja

Abschluss

Nein, aber
ist geplant

Nein, habe
ich nicht vor

38

37
25

50

30
20

30

42
28

60

25
14

70

20 11

51

30
19
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Cyber-Angriff

Sorgen über und Opfer eines Cyber-Angriffs 

Jeder siebte Selbst-

ständige (14%) wurde 

schon einmal Opfer eines 

Cyber-Angriffs.

Sorgen über einen Cyber.-

Angriff machen sich 19%. 

Dies sind 4%-Punkte 

weniger noch in 2023.

Die Angst vor Cyber-

Angriffen ist insgesamt 

deutlich rückläufig.

Sorgen über einen Cyber-Angriff

weniger als 70.000 €

70.000 € bis 149.999 €

keine Mitarbeiter

mind. ein Mitarbeiter

Total

150.000 € oder mehr

F20: Sind Sie schon einmal Opfer eines 

Cyber-Angriffs geworden? 

F19: Machen Sie sich Sorgen, Opfer 

eines Cyber-Angriffs zu werden?

Basis: n=608; Angaben in %; ggf. 

rundungsbasierte Differenzen

weniger als 70.000 €

70.000 € bis 149.999 €

keine Mitarbeiter

mind.ein Mitarbeiter

Total

150.000 € oder mehr

Opfer eines Cyber-Angriffs

-4

-8

+6

-9

-5

-1

1 - sehr große Sorgen 2

Veränderung Top2Box zu 2023

5

3

5

8

2

9

14

11

22

12

11

19

14

12

14

15

13

15

-3

-4

-5

+1

+1

-6

Veränderung zu 2023

Ja



46

43

35

29

29

16

16

15

13

12

12

14
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F21: Wie schützen Sie sich und Ihr 

Unternehmen gegen Cyber-Angriffe? 

Welche Maßnahmen wenden Sie an? 

Basis: n=608; Angaben in %

Cyber-Angriff

Maßnahmen gegen Cyber-Angriffe

Als Maßnahmen gegen 

Cyber-Angriffe setzen 

Selbstständige vor allem 

auf 

• eine 2-Faktoren-

Authentifizierung 

(+8%-Punkte 

gegenüber 2023!)

• Passwort-Management 

und 

• Technische 

Sicherheitslösungen.

Total

Passwortmanagement

technische Sicherheitslösungen

End-to-End-Verschlüsselung

Patch-Management

Entwicklung einer IT-Sicherheitsstrategie

Keine Maßnahmen

Überprüfung durch IT-Spezialisten

2-Faktoren-Authentifizierung

Sicherung der eigenen Daten

Schulungen von Mitarbeitern

Vertrag mit IT-Dienstleistern

Cyber-Versicherung

Veränderung zu 2023

+8

+3

+2

+2

-2

-2

±0

+2

-2

in 2023 nicht abgefragt

in 2023 nicht abgefragt

in 2023 nicht abgefragt



39

43

42

29

31

17

24

24

24

21

17

11

45

44

35

31

30

17

21

17

14

12

17

10

51

42

31

28

27

16

6

7

5

5

4

18
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F21: Wie schützen Sie sich und Ihr 

Unternehmen gegen Cyber-Angriffe? 

Welche Maßnahmen wenden Sie an? 

Basis: n=608; Angaben in %

*in 2023 nicht abgefragt

Cyber-Angriff

Maßnahmen gegen Cyber-Angriffe

Kleinere Unternehmen 

setzen vor allem auf die 

2-Faktoren-Authentifizie-

rung, größere auch auf 

technische Sicherheits-

lösungen.

Die kleineren Unternehmen 

holen technisch derzeit auf, 

die größeren werden bei 

den Maßnahmen gegen 

Cyber-Angriffe etwas 

nachlässiger.

Passwortmanagement

technische Sicherheitslösungen

End-to-End-Verschlüsselung*

Patch-Management

Entwicklung einer IT-
Sicherheitsstrategie*

Keine Maßnahmen

Überprüfung durch IT-
Spezialisten

2-Faktoren-Authentifizierung

Sicherung der eigenen Daten

Schulungen von Mitarbeitern

Vertrag mit IT-Dienstleistern*

Cyber-Versicherung

 70.000 € bis

149.999 €

weniger als 

70.000 €

Umsatz

150.000 €

 oder mehr

+8

+5

+2

+6

-3

+3

+1

+6

-7

-2

-1

-3

-1

-5

-10

-4

-3

+2

+14

+3

+2

+1

±0

-4

-2

+1

-1



46

19

5

5

2

4

2

4

2

5

30

0

10

5

0

5

0

10

10

0

56

9

9

6

9

7

7

6

4

2

48

13

6

6

5

5

4

4

3

3

24

29

65

25
13

33 29
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F22: Haben Sie eine Cyberversicherung 

abgeschlossen?

F70: Bei welchem Anbieter haben Sie 

die Cyberversicherung abgeschlossen?

Basis: n=608; Angaben in %; ggf. 

rundungsbasierte Differenzen;

* Achtung niedrige Fallzahl

Cyber-Angriff

Versicherungsgesellschaften für eine Cyberversicherung

Ausgewählte Gesellschaften

Jeder fünfte Selbst-

ständige (21%) hat derzeit 

eine Cyber-Versicherung 

abgeschlossen. Größere 

deutlich mehr, als 

kleinere.

Marktführer ist die Allianz 

vor der AXA.

51

15

6

6

6

5

5

3

2

4

Gesellschaften

Allianz

ERGO

Cosmos

Gothaer

Cogitanda

Provinzial

Zurich

n=125 n=14 n=54 n=57 n=20* n=105

 70.000 € bis

149.999 €

weniger als 

70.000 €

Umsatz

150.000 €

 oder mehr

keine

Mitarbeiter

mind. ein

Mitarbeiter

MitarbeiterTotal

Ja, als 

Versicherung

Abschluss

Nein, aber
ist geplant

Nein, habe
ich nicht vor

33

26

68

2010

29
42

2111

32 36

138

30

49

Ja, als 

Baustein

Zu geringe 

Fallzahl

AXA

R+V

Generali



14

6

14

25

5

24
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Personalmangel

Negative Konsequenzen von Personalmangel

Für jeden siebten (14%) 

Selbstständigen ist 

Personalmangel derzeit 

ein Problem. 

Problematisch ist auch, 

dass der Ausfall von 

Personal bei jedem dritten 

größeren Unternehmen 

den Fortbestand gefährden 

kann.

„Der Ausfall von aktuell 

vorhandenem Personal könnte 

den Fortbestand bedrohen.“

F23: Ist Personalmangel derzeit für Sie ein 

Problem?

F24: Bedroht der Personalmangel den 

Fortbestand Ihres Unternehmens?

F25: Könnte der Ausfall von aktuell 

vorhandenem Personal den Fortbestand 

Ihres Unternehmens bedrohen? 

Basis: n=608; Angaben in %; in Klammern: 

Veränderung Vergleichsjahr 2023

„Personalmangel ist 

derzeit ein Problem 

für mich.“

„Personalmangel 

bedroht den Fortbestand 

meines Unternehmens.“

weniger als
 70.000 €

70.000 € bis 
149.999 €

keine 
Mitarbeiter

mind. ein
 Mitarbeiter

Total

150.000 €
 oder mehr

5

2

3

10

1

9

14

4

14

28

30

-60%

-75%

-63%

-76%

-65%

-65%(-8)

(-9)

(-9)

(-8)

(-2)

(-12)



55

0

10

5

10

5

Möglichkeiten

56

18

6

3

0

6

51

15

9

4

4

3

53

23

7

3

0

3

46

11

11

6

9

0
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Patentverletzung / Ideenklau

Patentverletzungen / Ideenklau als Existenzbedrohung und 

Möglichkeiten dagegen

Patentverletzungen sind 

für 10% der Selbst-

ständigen eine potenzielle 

Bedrohung. 

Möglichkeiten zur 

Absicherung dagegen 

sieht die Mehrzahl der 

Unternehmen kaum.

 70.000 € bis

149.999 €

weniger als 

70.000 €

Umsatz

150.000 €

 oder mehr

Total

keine

Mitarbeiter

mind. ein

Mitarbeiter

Mitarbeiter

Bedrohung

Allgemein nein

Juristisch

Versicherung

Verschwiegenheits
-klausel

Allgemein ja

Datenschutz / 
Software

Ja

F26: Sind Patentverletzungen oder ein 

bloßer Ideenklau für Ihr Geschäftsmodell 

potenziell existenzgefährdend?

F27: Sehen Sie eine Möglichkeit, sich 

dagegen abzusichern?

Basis: n=608; Angaben in %; ggf. 

rundungsbasierte Differenzen

1211 10 11 10 13

(-3)
(+1)(+3)(-2)

(-2)(-1)

Zu geringe 

Fallzahl
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Wirtschaftliches Umfeld

Auswirkungen des derzeit schwierigen wirtschaftlichen 

Umfelds auf das Unternehmen

Die Sorgen um einen 

Nachfrageeinbruch sind 

gegenüber 2023 leicht 

gestiegen (+2%-Punkte).

Kritische Rahmenbedin-

gungen sind weiter 

• Steuererhöhungen

• Stark steigende 

Energiepreise

• Hohe Teuerungsraten

Insgesamt gehen die 

Sorgen leicht zurück.

+2

-1

-2

-1

-3

1 – sehr große Sorgen 2

Steuererhöhungen

stark steigende Energiepreise

Schwierigkeiten, notwendige
 Finanzierungen zu erhalten

Cyberkriminalität

Lieferkettenprobleme

einen Nachfrageeinbruch

hohe Teuerungsraten

F28: Das schwierige wirtschaftliche 

Umfeld derzeit kann sich auch auf den 

Unternehmenserfolg auswirken. Wie 

schätzen Sie mögliche Auswirkungen 

durch … auf Ihr Unternehmen ein?

Basis: n=608; Angaben in %; ggf. 

rundungsbasierte Differenzen

25

24

23

19

9

8

6

23

24

22

26

14

16

14

in 2023 nicht abgefragt

Veränderung 
Top2Box zu 2023

in 2023 nicht abgefragt
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Wirtschaftliches Umfeld

Erlebter Nachfrageeinbruch durch aktuelle wirtschaftliche Lage

Ja

zum Teil

Jedes fünfte Unter-

nehmen (20%) hat durch 

die aktuelle Lage einen 

Nachfrageeinbruch erlebt. 

Weitere 38% zum Teil.

Die Tendenz ist allerdings 

rückläufig: Im Vergleich zu 

2023 ist die Lage etwas 

entspannter.

42

20

38

20

40

17

30

21

36

18

40

21

 70.000 € bis

149.999 €

weniger als 

70.000 €

Umsatz

150.000 €

 oder mehr

Total

keine

Mitarbeiter

mind. ein

Mitarbeiter

Mitarbeiter

F29: Haben Sie durch die aktuelle 

wirtschaftliche Lage bereits einen 

Einbruch in der Nachfrage erlebt?

 

Basis: n=608; Angaben in %; ggf. 

rundungsbasierte Differenzen; in 

Klammern: Veränderung Top Box  

Vergleichsjahr 2023

(-2)

(-2)
(-1)

(+1)
(-3)

(-2)

Veränderung gegenüber 2023

T2B: Ja & zum Teil
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Wirtschaftliches Umfeld

Entwicklungseinschätzung der Nachfrage

Eher steigend

Weder noch /

stabil

Die Perspektiven für 2024 

sind weniger positiv, als 

letztes Jahr:

• Jedes fünfte Unter-

nehmen geht zwar von 

einer steigenden 

Nachfrage aus.

• Aber dies sind 

insgesamt doch 2%-

Punkte weniger, als 

letztes Jahr.

68

16

61

23

57

27

57

27

64

19

58

27

 70.000 € bis

149.999 €

weniger als 

70.000 €

Umsatz

150.000 €

 oder mehr

Total

keine

Mitarbeiter

mind. ein

Mitarbeiter

Mitarbeiter

F30: Wie schätzen Sie das Jahr 2024 

ein? Wie wird sich die Entwicklung der 

Nachfrage nach ihren Leistungen und 

Angeboten in diesem Jahr verändern?

 

Basis: n=608; Angaben in %; ggf. 

rundungsbasierte Differenzen; in 

Klammern: Veränderung Top Box  

Vergleichsjahr 2023

(-4)(-1)(±0)(-6)(-5)(-2)

Veränderung gegenüber 2023

T1B: Eher Steigend
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F35: Wann hat Ihr Unternehmen zuletzt 

eine größere Investition getätigt, die 

zumindest teilweise fremdfinanziert 

wurde?

 

Basis: n=608; Angaben in %; ggf. 

rundungsbasierte Differenzen

Finanzierung

Zeitpunkt der letzten fremdfinanzierten, größeren Investition

Knapp ein Fünftel (18%) 

der Unternehmen hat in 

den letzten 2 Jahren 

Monaten (im Zeitraum 

2022 bis heute) eine 

größere Investition 

fremdfinanziert.

Die Quote mit 9% für 

2023 ist im Vergleich zu 

den Vorjahren sehr hoch 

gewesen. 

Aktuell in 2024

2021

Das liegt schon
länger zurück

2020 oder 

früher

Das habe ich
noch nie
gemacht

 70.000 € bis

149.999 €

weniger als 

70.000 €

Umsatz

150.000 €

 oder mehr

Total

keine

Mitarbeiter

mind. ein

Mitarbeiter

Mitarbeiter

42

20

17

4
5

9
4

57

19

11
5 2

5
3

30

20

23

3
8

12

4

33

21

19

6
6

11
4

56

19

13
3 2

5
2

25

20

22

7
9

13

5
2022

2023
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Finanzierung

Geldinstitut und Zufriedenheit Finanzierung

Der Großteil der Finan-

zierungen (61%) wurde bei 

der Hausbank abgeschlos-

sen.

Ein Viertel (27%) hat bei 

einer Bank abgeschlossen, 

zu der schon eine Kunden-

beziehung bestand.

Und - nur 13% wurden bei 

einer neuen Bank 

abgeschlossen.

Bank mit bisheriger Kundenbeziehung

Unsere Hausbank

Bank mit keiner bisherigen Kundenbeziehung

finanzierendes Geldinstitut

61 27 13

52 28 20

60 27 13

68 25 7

59 25 16

62 28 11

weniger als 70.000 €
 (n=60)

70.000 € bis 149.999 €
 (n=93)

keine Mitarbeiter
 (n=81)

mind. ein Mitarbeiter
 (n=154)

Total
(n=235)

150.000 € oder mehr
 (n=82)

Umsatz

Mitarbeiter

Zufriedenheit mit Finanzierung

F36: Von welchem Geldinstitut wurde 

Ihre Investition hauptsächlich finanziert?

F37: Wie zufrieden waren Sie insgesamt 

mit der Finanzierung? 

Basis: n=235; Angaben in %; ggf. 

rundungsbasierte Differenzen;

36 37 20 61

30 33 28 7 2

33 41 18 7 1

43 36 16 41

38 36 21 41

34 38 19 7 1

Top 2 

63

79

74

73

74

72

21 - sehr zufrieden

4 5 - sehr unzufrieden

3



25

35

43

-1

-22

+1

+11

-23

+7
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Finanzierung

Geldinstitut und Zufriedenheit Finanzierung

Finanzierendes Geldinstitut: Hausbank

Der Großteil der Finan-

zierungen (61%) wurde bei 

der Hausbank abgeschlos-

sen. 

Dies sind deutlich mehr, als 

letztes Jahr. Und – für 

kleine Unternehmen haben 

sich die 

Rahmenbedingungen 

deutlich verschlechtert!

Unsere Hausbank

finanzierendes Geldinstitut

HAUSBANK

61

52

60

68

59

62

weniger als 70.000 €
 (n=60)

70.000 € bis 149.999 €
 (n=93)

keine Mitarbeiter
 (n=81)

mind. ein Mitarbeiter
 (n=154)

Total
(n=235)

150.000 € oder mehr
 (n=82)

Umsatz

Mitarbeiter

Zufriedenheit mit Finanzierung

F36: Von welchem Geldinstitut wurde 

Ihre Investition hauptsächlich finanziert?

F37: Wie zufrieden waren Sie insgesamt 

mit der Finanzierung? 

Basis: n=130; Angaben in %; ggf. 

rundungsbasierte Differenzen;

in Klammern: Veränderung 

Vergleichsjahr 2023

35

37

21 - sehr zufrieden

73

57

73

82

68

76

(+12)

(+9)

(+15)

(+7)

(+6)

(+14)

36

Veränderung 
Top 2 zu 2023



47

35

47

56

36

42 +6

-5

+14

+4

+2

+4
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Finanzierung

Geldinstitut und Zufriedenheit Finanzierung

Finanzierendes Geldinstitut: Bank mit Kundenbeziehung (ZWEITBANK)

Ein Viertel (27%) hat bei 

einer Bank abgeschlossen, 

zu der schon eine Kunden-

beziehung bestand 

(ZWEITBANK).

Das sind 12%-Punkte 

weniger als in 2023.

Aber – die Zufriedenheit ist 

hoch!

finanzierendes Geldinstitut

ZWEITBANK

27

28

27

25

25

28

weniger als 70.000 €
 (n=60)

70.000 € bis 149.999 €
 (n=93)

keine Mitarbeiter
 (n=81)

mind. ein Mitarbeiter
 (n=154)

Total
(n=235)

150.000 € oder mehr
 (n=82)

Umsatz

Mitarbeiter

Zufriedenheit mit Finanzierung

F36: Von welchem Geldinstitut wurde 

Ihre Investition hauptsächlich finanziert?

F37: Wie zufrieden waren Sie insgesamt 

mit der Finanzierung? 

Basis: n=57; Angaben in %; ggf. 

rundungsbasierte Differenzen;

in Klammern: Veränderung 

Vergleichsjahr 2023

21 - sehr zufrieden

74

67

78

74

83

69

(-12)

Veränderung 
Top 2 zu 2023

Bank mit bisheriger 

Kundenbeziehung

(-15)

(-23)

(+6)

(-4)

(-13)



18

18

20

25

13

19 -2

-5

+6

-10

+12

-13
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Finanzierung

Geldinstitut und Zufriedenheit Finanzierung

Finanzierendes Geldinstitut: Bank ohne Kundenbeziehung (NEUE BANK)

Ein kleiner Teil hat bei 

einer neuen Bank 

abgeschlossen (13%).

Und - Nicht alle waren 

zufrieden.

Dies deutet darauf hin, 

dass es für Einige im 

letzten Jahr deutlich 

schwieriger war, an eine 

gute Finanzierung zu 

kommen.

finanzierendes Geldinstitut

NEUE BANK

13

20

13

7

16

11

weniger als 70.000 €
 (n=60)

70.000 € bis 149.999 €
 (n=93)

keine Mitarbeiter
 (n=81)

mind. ein Mitarbeiter
 (n=154)

Total
(n=235)

150.000 € oder mehr
 (n=82)

Umsatz

Mitarbeiter

Zufriedenheit mit Finanzierung

F36: Von welchem Geldinstitut wurde Ihre 

Investition hauptsächlich finanziert?

F37: Wie zufrieden waren Sie insgesamt 

mit der Finanzierung? 

Basis: n=27*; Angaben in %; ggf. 

rundungsbasierte Differenzen; in 

Klammern: Veränderung Vergleichsjahr 

2023; * Achtung niedrige Fallzahl

21 - sehr zufrieden

70

73

73

60

83

60

(±0)

(+7)

(+8)

(-13)

(-2)

(-1)

Veränderung 
Top 2 zu 2023

Bank mit keiner 

bisherigen Kundenbeziehung
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Finanzierung

Folgen der Zinssteigerung

Die stark gestiegenen 

Zinsen in 2023 haben 

jedes zehnte Unternehmen 

(9%) in wirtschaftliche 

Schwierigkeiten gebracht 

und stellen für jeden 

siebten Selbstständigen 

(14%) eine finanzielle 

Belastung dar.

F37B: Im letzten Jahr sind die Zinsen für 

eine Finanzierung zum Teil deutlich 

gestiegen. Hat diese Zinssteigerung 

dazu geführt, dass…? 

Basis: n=608; Angaben in %; ggf. 

rundungsbasierte Differenzen;
Ja, aber das war kein großes ProblemJa, auf jeden Fall 

die Zinssteigerungen
 belasten finanziell

wirtschaftliche Schwierigkeiten

die finanziellen Reserven
sind geschmolzen

eine geplante Finanzierung
 wurde verschoben

18

14

11

9

23

23

15

17

Total
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Finanzierung

Folgen der Zinssteigerung

Größere Unternehmen 

konnten die Zinssteige-

rungen 2023 insgesamt 

besser wegstecken, als 

kleinere

F37B: Im letzten Jahr sind die Zinsen für 

eine Finanzierung zum Teil deutlich 

gestiegen. Hat diese Zinssteigerung 

dazu geführt, dass…? 

Basis: n=608; Angaben in %; ggf. 

rundungsbasierte Differenzen;

16

14

12

7

23

23

12

14

Ja, aber das war kein großes ProblemJa, auf jeden Fall 

die Zinssteigerungen
 belasten finanziell

wirtschaftliche Schwierigkeiten

die finanziellen Reserven
sind geschmolzen

eine geplante Finanzierung
 wurde verschoben

21

11

10

9

16

17

13

14

 70.000 € bis

149.999 €

weniger als 

70.000 €

Umsatz

150.000 €

 oder mehr

18

17

13

12

31

29

21

23
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Finanzierung

Risikoeinschätzung Nicht-Erhalt zukünftiger Finanzierungen

Die Gefahr, notwendige 

Finanzierungen derzeit 

nicht mehr zu bekommen, 

ist weiterhin vorhanden, 

aber nicht signifikant 

gestiegen.

Je enger die Bindung an 

die Bank, desto niedriger 

ist die Gefahr. 

Aber – bei fremden Banken 

erreicht die Skepsis heute 

30%!

F38: Wie hoch schätzen Sie derzeit das 

Risiko ein, notwendige Finanzierungen 

von Banken nicht mehr zu erhalten? 

Basis: n=608; Angaben in %; ggf. 

rundungsbasierte Differenzen;(Sehr) wahrscheinlich

12

10

17

12

10

13

+1

-3

+3

bisherige

 Finanzierungsbank

Hausbank

Bank ohne

 Kundenbeziehung

Total

(T2Box)
Veränderung Top2Box zu 2023

Veränderung gegenüber 2023

T2B: (Sehr) wahrscheinlich



1 Studiendesign

2 Ergebnisse im Detail

3 Soziodemographie

44

AGENDA 
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1.1 Wirtschaftliche Situation allgemein

1.2 Persönliche Risiken

1.3 Betriebliche Risiken

1.4 Wirtschaftliches Umfeld

1.5 Politische und regulatorische Risiken

1.6 Bürokratie und Selbstständigkeit



infas quo | VM-Hiscox-Risikobarometer Selbstständige | April 2024 45

F39: Erwarten Sie Änderungen der 

politischen Rahmenbedingungen im Jahr 

2024? Wie sehen Sie die Gefahr von …?

F40: Welche der folgenden Änderungen 

der gesetzlichen Rahmenbedingungen 

könnten die Existenz Ihres Unternehmens 

gefährden?

Basis: n=608; Angaben in %; in Klammern: 

Veränderung Vergleichsjahr 2023

Politische und regulatorische Risiken

Wahrscheinlichkeit und Existenzgefährdung der Änderungen von 

politischen Rahmenbedingungen

Die Selbstständigen 

erwarten, dass sich 2024 

die politischen Rahmen-

bedingungen in vielen 

Bereichen ändern werden:

• Steuererhöhungen

• Stärkere Regulierung

• Erhöhung Sozialabgaben

Und – sie sehen die Gefahr, 

dass dies für sie existenz-

gefährdend sein kann!

stärkere 

Regulierung / 

mehr Bürokratie

Steuer-

erhöhungen

neue Auflagen / 

Berichtspflichten 

Nachhaltigkeit

Erhöhung der

Sozialabgaben

Ja‚ in jedem Fall Eventuell

74

26

74

21

73

19

71

33
36

30

Existenzgefährdung

Wahrscheinlich

Erwartung von Änderungen 

Total
(+1) (+3) (+1)

(+2) (+3)

(-7)
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F39: Erwarten Sie Änderungen der 

politischen Rahmenbedingungen im Jahr 

2024? Wie sehen Sie die Gefahr von …?

F40: Welche der folgenden Änderungen 

der gesetzlichen Rahmenbedingungen 

könnten die Existenz Ihres Unternehmens 

gefährden?

Basis: n=608; Angaben in %; in Klammern: 

Veränderung Vergleichsjahr 2023

Politische und regulatorische Risiken

Wahrscheinlichkeit und Existenzgefährdung der Änderungen von 

politischen Rahmenbedingungen

stärkere 

Regulierung / 

mehr Bürokratie

Steuer-

erhöhungen

neue Auflagen / 

Berichtspflichten 

Nachhaltigkeit

Erhöhung der

Sozialabgaben

Ja‚ in jedem Fall Eventuell

78

28

79

22

80

22

7731 34 30

Existenzgefährdung

Wahrscheinlich

Erwartung von Änderungen 

75

24

72

19

75

16

7336 41 36

72

25

70

21

66

18

64
32 33 26weniger als 70.000 €

70.000 € bis 149.999 €

150.000 € oder mehr

Umsatz

Die Thematik, dass die 

Veränderung der politi-

schen Rahmenbedin-

gungen zu ernsthaften 

Existenzbedrohungen 

führen kann, zieht sich 

durch alle Segmente der 

Selbstständigen.

Insgesamt ist die Angst 

sehr groß!

(+1)

52
(-4)

(+2)

59
(+4)

(+6)

56
(+2)

(-5)

44
(-11)

(±0)

57
(-4)

(±0)

54
(-4)

(-2)

52
(-3)

(+4)

60
(+7)

(+2)

60
(+8)

(±0)

(+4)

(-2)
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F55: Welche Versicherer kennen Sie, 

wenn auch nur dem Namen nach?

F56: Welche der folgenden 

Versicherungen kennen Sie persönlich so 

gut, dass Sie sie gut einschätzen können?

 

Basis: n=608; Angaben in %; in Klammern: 

Veränderung Vergleichsjahr 2023

HISCOX

Ungestützte und gestützte Markenbekanntheit

In der Bekanntheit liegt die 

Allianz weiter vorne.

Ungestützt erreichen AXA 

und ERGO auch gute 

Werte.

Hiscox erreicht 1% bei 

ungestützten Bekanntheit 

und 3% gestützt. Die 

Werte sind gegenüber 

2023 unverändert.

ungestützte Bekanntheit

58

34

33

32

23

16

16

15

14

14

4

3

1

1

1

1

gestützte Bekanntheit

46

9

15

19

5

3

2

2

5

1

0

1

0

1

0

0

AXA

ERGO

R+V

DEVK

VHV

Provinzial

Allianz

HUK COBURG

SV Sparkassen-
versicherung

HDI Gerling

Cogitanda

Öffentliche Versicherer
Hiscox

Markel

Chubb

insify

AXA

ERGO

R+V

DEVK

VHV

Provinzial

Allianz

HUK COBURG

SV Sparkassenversicherung

HDI Gerling

Cogitanda

Öffentliche Versicherer

Hiscox

Markel

Chubb

insify

(+2)

(+2)

(+3)

(+6)

(+2)

(-1)

(-3)

(-1)

(+2)

(+1)

(±0)

(+1)

(±0)

(±0)

(n.a.)

(n.a.)

(-2)

(+6)

(+4)

(+3)

(+2)

(+3)

(+1)

(+4)

(+5)

(+4)

(-1)

(+2)

(-1)

(-1)

(n.a.)

(n.a.)



Allianz (n=349)

HDI Gerling (n=84)

Markel (n=5**)

Hiscox (n=20*)

Insify (n=5**)
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F57: Welche Aussagen verbinden Sie 

mit dem Versicherungsunternehmen?

Basis: n=608; Angaben in %;

* Achtung niedrige Fallzahl

** Zu geringe Fallzahl

HISCOX

Statements zu Versicherungsunternehmen

Top-2-Box: Trifft (voll und ganz) zu

Die Bekanntheit von 

Hiscox ist zwar niedrig, in 

der Image-Bewertung 

zeigt Hiscox aber einige 

ausgeprägte Stärken.

Eine intensivere 

Kommunikation wäre 

sicher hilfreich.

70

55

65

90

55

80

64

59

57

55

51

48

76

74

69

68

60

60

Ist ein Versicherungsanbieter,
 mit dem ich mich

 identifizieren kann

Ist eine sehr sympathische 
Marke

Ist ein Versicherer, für den 
Kunden mehr als nur eine 

Nummer sind

Das sind Experten für die
 Versicherung von Freelancern

 und kleinen Unternehmen

Ich würde diesem Versicherer
die Absicherung meines

 Unternehmens anvertrauen

Bietet den passenden Schutz
 für meine branchenspezifischen

 Geschäftsbedürfnisse Cogitanda (n=6**)
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F58: Was ist Ihnen als Selbständiger bei 

der Auswahl einer Versicherung wichtig? 

Dass ...

 

Basis: n=608; Angaben in %

HISCOX

Wichtigkeit von Faktoren für die Auswahl einer Versicherung

Top 5: Wichtigste Faktoren, Top-2-Box: (Sehr) wichtig

Wichtig ist den Selbst-

ständigen, dass eine 

Versicherung

• die Risiken für sie 

optimal abdeckt,

• selbst finanziell stabil 

ist,

• günstige Preise 

anbieten kann und 

• Gute Bewertungen für 

Service und Schaden-

regulierung erhält.

82

79

63

81

72

71

88

87

76

66

... sie meine Risiken als
 Selbständiger optimal abdeckt.

... ich sie kurzfristig kündigen /
 aussetzen / abändern kann.

... ich sie zu einem günstigen
 Preis abschließen kann.

... die Versicherung gute
 Bewertungen für Service und

 Schadenregulierung erhalten hat.

... die Versicherung finanziell
 stabil ist.

Umsatz Mitarbeiter

84

84

78

73

63

85

85

71

74

65

weniger als 70.000 € (n=243)

70.000 € bis 149.999 € (n=185)

150.000 € oder mehr (n=180)

keine Mitarbeiter (n=331)

mind. ein Mitarbeiter (n=276)

An einer Versicherung ist mir 

wichtig, dass …

Total (n=608)



infas quo | VM-Hiscox-Risikobarometer Selbstständige | April 2024 50

F58: Was ist Ihnen als Selbständiger bei 

der Auswahl einer Versicherung wichtig? 

Dass ...

 

Basis: n=608; Angaben in %

HISCOX

Wichtigkeit von Faktoren für die Auswahl einer Versicherung

Low 5: Unwichtigste Faktoren, Top-2-Box: (Sehr) wichtig

Empfehlungen von 

Maklern und Bekannten 

sind vergleichsweise 

weniger wichtig.

Bekanntheit ist in diesem 

Kontext ein Hygiene-

Faktor: Er ist den 

Unternehmen nicht sehr 

wichtig Aber - ohne sie 

gibt es auch keine 

Zusammenarbeit…

42

25

18

67

56

34

34

59

52

51

... sie bei Vergleichstests / Online-
Bewertungen gut abschneidet.

... sie mir von einem Makler
 empfohlen wird.

... die Versicherung bekannt ist.

... sie mir von Bekannten
 empfohlen wird.

... ich sie direkt online
 abschließen kann.

Umsatz Mitarbeiter

61

56

40

25

20

65

51

51

33

35

weniger als 70.000 € (n=243)

70.000 € bis 149.999 € (n=185)

150.000 € oder mehr (n=180)

keine Mitarbeiter (n=331)

mind. ein Mitarbeiter (n=276)

An einer Versicherung ist mir 

wichtig, dass …

Total (n=608)



infas quo | VM-Hiscox-Risikobarometer Selbstständige | April 2024 51

F58: Was ist Ihnen als Selbständiger bei 

der Auswahl einer Versicherung wichtig? 

Dass ...

 

Basis: n=608; Angaben in %

HISCOX

Wichtigkeit von Faktoren für die Auswahl einer Versicherung

Top 5: Wichtigste Faktoren, Top-2-Box: (Sehr) wichtig

Wichtig ist den Selbst-

ständigen, dass eine 

Versicherung

• die Risiken für sie 

optimal abdeckt,

• selbst finanziell stabil 

ist,

• günstige Preise 

anbieten kann und 

• Gute Bewertungen für 

Service und Schaden-

regulierung erhält.

85

84

75

74

64

... sie meine Risiken als
 Selbständiger optimal abdeckt.

... ich sie kurzfristig kündigen /
 aussetzen / abändern kann.

... ich sie zu einem günstigen
 Preis abschließen kann.

... die Versicherung gute
 Bewertungen für Service und

 Schadenregulierung erhalten hat.

... die Versicherung finanziell
 stabil ist.

An einer Versicherung ist mir 

wichtig, dass …

Total (n=608)

+9

-1

Veränderung 
Top2Box zu 2023

in 2023 nicht abgefragt

in 2023 nicht abgefragt

in 2023 nicht abgefragt
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F58: Was ist Ihnen als Selbständiger bei 

der Auswahl einer Versicherung wichtig? 

Dass ...

 

Basis: n=608; Angaben in %

HISCOX

Wichtigkeit von Faktoren für die Auswahl einer Versicherung

Low 5: Unwichtigste Faktoren, Top-2-Box: (Sehr) wichtig

Empfehlungen von 

Maklern und Bekannten 

sind vergleichsweise 

weniger wichtig.

Bekanntheit ist in diesem 

Kontext ein Hygiene-

Faktor: Er ist den 

Unternehmen nicht sehr 

wichtig Aber - ohne sie 

gibt es auch keine 

Zusammenarbeit…

63

54

45

29

27

... sie bei Vergleichstests / Online-
Bewertungen gut abschneidet.

... sie mir von einem Makler
 empfohlen wird.

... die Versicherung bekannt ist.

... sie mir von Bekannten
 empfohlen wird.

... ich sie direkt online
 abschließen kann.

An einer Versicherung ist mir 

wichtig, dass …

Total (n=608)

Veränderung 
Top2Box zu 2023

+9

+8

-1

+1

in 2023 nicht abgefragt



infas quo | VM-Hiscox-Risikobarometer Selbstständige | April 2024 53

Versicherung

Gefühl als Mensch wichtig für Versicherung zu sein

1 – Sehr 

wichtig

2

Für fast alle Selbst-

ständigen ist es wichtig, 

dass eine Versicherung 

Ihnen das Gefühl gibt, 

auch als Mensch wichtig 

zu sein.

30

32

33

34

40

32

32

38

34

28

32

42

 70.000 € bis

149.999 €

weniger als 

70.000 €

Umsatz

150.000 €

 oder mehr

Total

keine

Mitarbeiter

mind. ein

Mitarbeiter

Mitarbeiter

F60: Wie wichtig ist es Ihnen, dass eine 

Versicherung Ihnen das Gefühl gibt, 

dass Sie auch als Mensch und 

Persönlichkeit für die Versicherung 

wichtig sind? 

 

Basis: n=608; Angaben in %; ggf. 

rundungsbasierte Differenzen



1 Studiendesign

2 Ergebnisse im Detail

3 Soziodemographie

54
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1.1 Wirtschaftliche Situation allgemein

1.2 Persönliche Risiken

1.3 Betriebliche Risiken

1.4 Wirtschaftliches Umfeld

1.5 Politische und regulatorische Risiken

1.6 Bürokratie und Selbstständigkeit



26

26

24

23

23

21

19

18

17

16

12

34

31

23

28

30

32

31

19

27

26

18

F101: Inwieweit schränken die folgenden 

bürokratischen Vorgaben Ihre Arbeit als 

Selbstständiger ein?

Basis: n=608; Angaben in %
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Bürokratie

Einschränkungen durch bürokratische Vorgaben

Die Einschränkungen 

durch die bürokratischen 

Vorgaben treffen die 

Selbstständigen intensiv.

Hier sollten dringend 

Erleichterungen für und 

Selbstständige umgesetzt 

werden. Insbesondere 

könnten digitale Prozesse 

und Wege die Arbeit sehr 

erleichtern.

Schränkt sehr stark ein Schränkt etwas ein

Verwaltungsanfragen und -Anliegen können nicht 
digital abgewickelt werden

Aufbewahrungspflichten von Unterlagen

Umsetzung und Dokumentation von 
Umweltschutzmaßnahmen

Viele Behördengänge notwendig

Grenzen für die Ist-Besteuerung bei der 
Umsatzsteuer

Einstellung von neuen Mitarbeitern ist 
verwaltungstechnisch aufwendig und teuer

Die Gesetzeslage ist häufig zu intransparent und 
man weiß nicht, welche Regelungen einen betreffen

Unterlagen und Bescheinigungen können nicht 
digital eingereicht werden

Staatliche Buchführungsvorgaben

Zeitdauer bis zur Erstellung von Genehmigungen

Die meisten Schriftwechsel verlangen die Schrift-
form mit Unterschrift, anstatt einer einfachen E-Mail

Dargestellt T2B: 

Schränkt (Sehr) stark ein & schränkt etwas ein
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F102: Wie viele Stunden pro Woche sind 

Sie im Schnitt beschäftigt mit 

bürokratischen Aufgaben? 

Basis: n=608; Angaben in %; ggf. 

rundungsbasierte Differenzen

Bürokratie

Stunden pro Woche für bürokratische Aufgaben

Im Durchschnitt verwen-

den die Selbstständigen 8 

Stunden pro Woche auf 

bürokratische Aufgaben, 

also einen Tag pro Woche 

…

Das ist eine unglaublich 

hohe Belastung und 

schränkt die Unternehmen 

massiv ein.

 70.000 € bis

149.999 €

weniger als 

70.000 €

Umsatz

150.000 €

 oder mehr

keine

Mitarbeiter

mind. ein

Mitarbeiter

MitarbeiterTotal

32

26

19

17

3
4

18

24

18

23

9

10

10

27

18

25

9

12

7

18

17

28

16

15

27

27

20

16

4
6

7

20

16

30

14

13

11- 15 h

Über 15 h

6 – 10 h

4 – 5 h

2 – 3 h

0 – 1 h

Durchschnitt: 8h 5h 9h 10h 6h 10h
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Bürokratie

Einhaltung der Vorgaben und Regeln der DSGVO

1 - Ja, sehr 

sicher

2

Nur die Hälfte der 

Unternehmen ist sicher, 

die Vorgaben und Regeln 

der DSGVO immer 

einzuhalten. 

Große Unternehmen sind 

dort sicherer, als kleinere.

27

31

32

29

36

26

35

29

29

29

36

30

 70.000 € bis

149.999 €

weniger als 

70.000 €

Umsatz

150.000 €

 oder mehr

Total

keine

Mitarbeiter

mind. ein

Mitarbeiter

Mitarbeiter

F103: Wie sicher sind Sie, dass Sie die 

Vorgaben und Regeln der DSGVO 

immer einhalten?

 

Basis: n=608; Angaben in %
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Bürokratie

Verletzung von EU-Richtlinien, die nicht bekannt sind

1 - Ja, das 

macht mir 

oft Sorgen

2

Sorgen darüber, EU-

Richtlinien zu verletzen, 

die den Selbstständigen 

nicht bekannt sind, sind 

nicht besonders hoch: 

• nur 8% macht das oft 

Sorgen,

• weiteren 16% 

zumindest manchmal.

14

8

16

8

17

8

17

7

12

7

20

9

 70.000 € bis

149.999 €

weniger als 

70.000 €

Umsatz

150.000 €

 oder mehr

Total

keine

Mitarbeiter

mind. ein

Mitarbeiter

Mitarbeiter

F104: Fürchten Sie, EU-Richtlinien zu 

verletzen, von denen Sie nichts wussten 

oder von denen Sie nicht wussten, dass 

sie Sie auch betreffen?

 

Basis: n=608; Angaben in %
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Bürokratie

Häufigkeit neuer Regulierungen und staatlicher Vorgaben

1 - Ja, da 

kommen sehr 

häufig neue 

Regelungen 

und 

Verordnungen

2

Die absolute Mehrheit der 

Selbstständigen (59%) 

beklagt die Häufigkeit 

neuer Regelungen und 

Verordnungen.

Dies trifft größere Unter-

nehmen deutlich stärker, 

als kleinere.

19

32

23

36

23

39

28

39

20

33

27

40

 70.000 € bis

149.999 €

weniger als 

70.000 €

Umsatz

150.000 €

 oder mehr

Total

keine

Mitarbeiter

mind. ein

Mitarbeiter

Mitarbeiter

F105: Haben Sie den Eindruck, dass es 

zu viele neue Regulierungen und 

staatliche Vorgaben gibt, die Sie 

beachten und umsetzen müssen?

 

Basis: n=608; Angaben in %



17

16

10

11

9

18

18

11

12

9

19

15

8

5

6

11

14

12

12

13

16

15

10

9

9

56

44

14

14

11

8

10
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F53: Fühlen Sie sich durch bürokratische 

Vorgaben in Ihrer Geschäftstätigkeit 

eingeschränkt?

F54: Welche bürokratischen Vorgaben 

schränken Sie spürbar ein?

Basis: n=608; Angaben in %; ggf. 

rundungsbasierte Diff.; in Klammern: 

Veränderung Vergleichsjahr 2023

Bürokratie

Einschränkung durch bürokratische Vorgaben

Mehr als die Hälfte der 

Unternehmen (56%) fühlt 

sich durch bürokratische 

Vorgaben eingeschränkt.

Die am meisten spürbaren 

Vorgaben sind die 

• Dokumentations-

pflichten

• Steuerrichtlinien

• steigende Anzahl an 

Auflagen und Gesetzen

• Datenschutzgesetze

 70.000 € bis

149.999 €

weniger als 

70.000 €

Umsatz

150.000 €

 oder mehr

Total

keine

Mitarbeiter

mind. ein

Mitarbeiter

Mitarbeiter

51

49

Einschränkung

Entscheidungen
Top-5

Dokumentations-
pflichten

Steuerrichtlinien

Datenschutzgesetze

Konsequenz: mehr 
Aufwand

Steigende Anzahl an 
Auflagen / Gesetze

Nein

Ja

53

47

58

42

57

43

62

38

(+9) (+7) (+11) (+9) (+5) (+14)
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Bürokratie

Auf dem neusten Stand von neuen Regulierungen

1 - Ja, das 

weiß ich in der 

Regel immer

2

Die Unsicherheit 

bezüglich des Kenntnis-

Standes hinsichtlich neuer 

Regulierungen ist groß: 

Nur 41% sind sicher, dass 

Sie immer auf dem 

neuesten Stand sind.

25

11

27

14

27

16

31

16

23

12

33

16

 70.000 € bis

149.999 €

weniger als 

70.000 €

Umsatz

150.000 €

 oder mehr

Total

keine

Mitarbeiter

mind. ein

Mitarbeiter

Mitarbeiter

F106: Glauben Sie, dass Sie hinsichtlich 

neuer Regulierungen, die auch Ihr 

Unternehmen betreffen, immer auf dem 

neuesten Stand sind? 

 

Basis: n=608; Angaben in %



67

57

50

45

45

41

35

35

30

26

12

22

28

31

31

31

31

26

40

26

23

12

F71: Was waren Argumente und Gründe 

für Sie, sich selbstständig zu machen? 

Inwieweit treffen die folgenden 

Argumente für Ihre Selbstständigkeit zu?

Basis: n=608; Angaben in %
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Selbstständigkeit

Gründe für die Selbstständigkeit

Selbstständig zu werden, 

hat viele unterschiedliche 

Gründe. Ausschlaggebend 

war für viele

• der eigene Chef sein 

und selbst entscheiden 

zu können,

• Arbeitszeiten besser 

einteilen zu können und 

• Sich nicht dauernd mit 

anderen abstimmen zu 

müssen.

1- Sehr wichtig 2

Die Arbeit hat so für mich viel mehr Sinn, als wenn ich in 
einer großen Firma arbeiten würde.

Meine Arbeit und mein Familienleben kann ich so viel 
besser miteinander vereinbaren.

Erfolg (und Misserfolg) spürt man immer direkt, da hat 
man immer schnell Feedback für die eigene Arbeit.

Ich bin selbstständig, weil das in meinem Tätigkeitsbereich 
/ meiner Branche so üblich ist.

Ich verdiene als Selbstständiger viel mehr, als ich als 
Angestellter verdienen würde.

Ich bin selbstständig, weil ich keine Stelle als Angestellter 
gefunden habe.

Ich bin gerne mein eigener Chef und kann selbst 
entscheiden.

Das, was ich mache und anbiete, könnte ich in einer 
normalen oder größeren Firma gar nicht machen.

Als Selbstständiger kann ich mir meine Arbeitszeiten viel 
besser selbst einteilen.

Als Selbstständiger kann ich viel besser und effizienter 
arbeiten, weil ich mich nicht mit anderen abstimmen muss.

Ich bin so viel freier in dem, was ich tue, und muss mich 
nicht an viele Regeln und Vorschriften halten.



53

46

44

37

36

33

30

25

24

19

19

30

29

30

26

26

25

36

26

21

24

32

F72: Selbstständigkeit hat, wie alle 

anderen Arbeits-Situationen auch, Vor- 

und Nachteile. Inwieweit stimmen Sie 

persönlich den folgenden Aussagen zu?

Basis: n=608; Angaben in %
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Selbstständigkeit

Vor- und Nachteile der Selbstständigkeit

Selbstständigkeit hat Vor- 

und Nachteile. 

Wichtigste Vorteile sind

• die Freiheit selbst 

entscheiden zu können

 und

• die eigenen Träume 

verwirklichen zu können.

Nachteile sind die

• langen Arbeitszeiten

• Unsicherheit hinsichtlich 

der finanziellen Zukunft.

21- Stimme voll und ganz zu

Der Anfang als Selbstständiger war sehr hart.

Ich habe alles selbst erarbeitet und hätte mir mehr Unter-
stützung durch Staat/ Banken/ Versicherungen gewünscht.

Ich habe mir ein gutes finanzielles Polster erarbeitet, so 
dass ich auch Durststrecken gut überbrücken kann.

Für mich als Selbständiger sind Kredite häufig sehr teuer 
oder gar nicht zu bekommen.

Manchmal ist die finanzielle Lage bei mir wirklich 
angespannt.

Die Auftragslage ist für mich meist sehr gut planbar, daher 
kann ich mit der Unsicherheit gut leben.

Die Freiheit, die mir die Selbstständigkeit gibt, genieße ich 
sehr.

Ich kann mein Leben so sehr gut gestalten und meine 
Träume verwirklichen.

Für die steuerlichen und rechtlichen Fragen sollte man 
sich unbedingt einen guten Ratgeber suchen.

Als Selbstständiger arbeitet man überdurchschnittlich viel 
(bspw. im Vergleich zu fest angestellten Mitarbeitern).

Ausfälle aus gesundheitlichen Gründen, könnten mich in 
existentielle Schwierigkeiten bringen.



83

17

88

12

82

18

88

12
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F73: Wenn Sie heute noch einmal vor 

der Entscheidung stehen würden, sich 

selbstständig zu machen oder nicht: 

Würden Sie sich wieder selbstständig 

machen?

Basis: n=608; Angaben in %; ggf. 

rundungsbasierte Differenzen

Selbstständigkeit

Erneute Entscheidung für die Selbstständigkeit

Die überwiegende Mehr-

heit der Selbstständigen 

(85%!) würde sich heute 

wieder für die Selbst-

ständigkeit entscheiden!

 70.000 € bis

149.999 €

weniger als 

70.000 €

Umsatz

150.000 €

 oder mehr

keine

Mitarbeiter

mind. ein

Mitarbeiter

Mitarbeiter

86

14

85

15

Ja, würde ich

Entscheidung

Nein, würde ich 
wahrscheinlich nicht

Total



1 Studiendesign

2 Ergebnisse im Detail

3 Soziodemographie

65

AGENDA 
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1.1 Wirtschaftliche Situation allgemein

1.2 Persönliche Risiken

1.3 Betriebliche Risiken

1.4 Wirtschaftliches Umfeld

1.5 Politische und regulatorische Risiken

1.6 Bürokratie und Selbstständigkeit



Branche

Top-10

Mitarbeiter

54

16

7

23
5 Mitarbeiter oder
mehr

3-4 Mitarbeiter

1-2 Mitarbeiter

Nur ich persönlich

Umsatz
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Soziodemographie

Soziodemographie

40

30

30 150.000 € oder mehr 

70.000 € bis unter 
150.000 € 

Bis unter 70.000 € 

18

11

8

6

5

5

5

4

4

4

Freiberufliche wissenschaftliche 
und technische Dienstleistungen

Handel allgemein

IT-Entwickler / -Berater

Finanz- und 
Versicherungsdienstleistungen

Kunst, Unterhaltung und 
Erholung

E-Business / E-Commerce 
(Webshops, Internetportale, etc.)

Gesundheits- und Sozialwesen

Kreative (Grafiker, Fotograf, etc)

Handwerk

Erziehung und Unterricht



Mediennutzung

Top-10

AlterGeschlecht
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Soziodemographie

Soziodemographie

63

37

5

14
21

28 32

bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 Jahre oder älter 36

36

37

38

42

47

47

57

68

82YouTube

Facebook

Instagram

handelsblatt.com

WirtschaftsWoche

faz.net

manager-magazin.de

capital.de

Manager Magazin

Focus Money



Vielen Dank.
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